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Mártűis 15-ike.
Magyarország kedden fogja újjá

születésének 50-ik évfordulóját meg
ünnepelni. Erezzük mindannyian, 

hogy soha nemzet még nem ült sze
rencsétlenebb és megdöbbentőbb vi- ; 
szunyok között hasonló ünnepséget, 
mint a magyar. Annak az alkot
mánynak, szabadságnak és boldog
ságnak, amelylyel félszázad előtt ■ 
ajándékozta meg Isten az országot, I 
ma már csak roncsai vannak meg. 
Szent István birodalmának minden 
atomja beteg.

Szenvedéseinknek az volt a kez
dete, amikor a most is uralkodó sza
badelvű párt került a hatalom élére. 
.Eleinte nem voltak veszélyes tüne
tei bajainknak. De minél inkáb meg
erősödött a szabadelvű párthatalom 
annál jobban elgyengült a nemzet 
ereje. A. szabadelvű kormánypolitika 
hozzászoktatta az országot ahhoz, 
hogy az alakoskodás művészete az 
igazi politika. Ez e gondolat észre
vétlenül belelopta magát ennek a 
nemzetnek a szivébe. Fokozatosan 
romlik nálunk minden.

Csakis a választások történetére 
utalunk. Ezzel eléggé fellebbentct- 
tük a takarót arról a korrupcióról, 
amely hazánkban államigazgatási or
ganizmussá nőtte ki magát. Nya
valyánkat hivatalból leplezgetik 

ugyan, de mi haszna, amikor az 
ország arcáról rí le a halálos kór.

Még a márcziusi nagy napok : 
jelentőségét is megakarják rontani | 
kárlmzatos álloajálitásukkal. Április 
11-ikét jelölte ki Bán Ily nemzeti ün
neppé. A képviselőház pénteken ha
tározott ebben az ügyben. Aki e ; 
nap szónokainak a beszédjeit elol
vassa, az azonnal tisztában lesz a ' 
helyzettel. Apponyi Albert, pártunk i 
vezére hű tolmácsa volt az ország , 
Bzivedobbanásának. Beszéde alatt a ! 
kormánypártra a megdöbbenés fe- i 
kete felhője vonult. Az ötven év 1 
• lőtti márcziusi napok levegője áram- i 
ük özét minden mondatától. Ezek 
voltuk szavai :

A p p o ii y i Albert gr.: T. képviselő- 
ház! (Halljuk! Halljuk!) Abevett szokás 
úgy hozza magával, hogy a nagy esemé- 
ménveknek ötvenedik évfordulóját ügye
sek. társulatok, testületek, egész nemze
tek meg szokták ünnepelni, és igv, elér
kezvén az 1848-diki korszakos alkotások 
létrejövelelének ötvenedik évfordulója, a 
kegyelet a magyar nemzetet nemcsak erre 
indítja, hanem kötelességévé teszi, hogy 
ezt az évfordulót megünnepelje.

Sajnos sem ünneplő hangulatban, sem 
éppen a szabadság ünnepén alkalmas hely
ben ez az ötvenedik évforduló a magyar 
nemzetet nem találja. (Elénk helyeslés hál
ós szélsőbaloldalon.) Vegyük elő, t. Ház, 
a benyújtott törvényjavaslatnak minden 
egyes mondatát. Mit. akarunk megünne
pelni ? A jogegyenlőséget. Jogegyenlősé 
get ünnepelni, mikor ez országban kétféle 
törvény van. egyik azoknak számára, kik 
a hatalom szárnyai alatt találnak mene
déket és egy másik törvény azok számára, 
a kik merészelnek a hatalommal szembe
szállni ? (Tetszés balfelől.) Sajtószabadságot 
akkor mikor a sajtószabadságnak 48-ban 
megalkotott egyik garancziáját, az esküdt
széki bíráskodást intézményesen megcson
kítottuk, mikor a 48 ik sajtótörvénybe 
bele akarják magyarázni a czenzurát ? A 
politikai «'s polgári szabadság magasztos 
elveinek érvényre jutását, midőn minden 
szabadsági jognak élvezete és gyakorlása 
a hatóság kegyes jóindulatától függ? (Úgy 
van! balfelől./

Az alkotmányos jogoknak a nemzet 
minden osztályára való kiterjesztését, mi
kor a köz.-égi élettői kezdve, a képviselő
választó ig minden honpolgár magát al- 
kotmánvos jogainak gyakorlásában a ha
talom legvakmerőbb elnyomásával látja 
szemben? 'I gy ' in ! balfelől.) A képvi
seleti alapén nyugvó) felelős kormányrend
szert ünnepeljük, mikor a képviselőválasz
tások éppen az előbb említett és egyéb 
köztudomású tényéknél fogva nem a nem
zetnek. hamun a hatalomnak akaratát jut
tatják kifejezésre és igy gyakorlatilag és 
tényleg a hatalom letétem'nyesei csak ön
maguknak felelnek? ■ Elénk tetszés balfe- ! 
löl. ) Mind e szabadsági vívmányok meg 
ünneplése manapság a legkeserübb gondo- 
alok néikül nem -/közölhetők és fölfo
gásom szerint ez ünnep őszintén csak a 
magába>zállá.-nak és ve/eklésnok volna 
szenb lliető. (Elénk tetszés balfelöl.)

T. Ház! Hunyjunk hát szemet a jelen ! 
fölött. Nézzünk vissza a múltba és előre a 
jövőbe, és ünnepeljünk abban a szellem
ben, hogy e dicső múlt emlékeiből a nem
zet erőt merít Imi arra, hogy visszaszerez
ze azokat a jogokat, melyek eltörölve 
formailag nincsenek, de a melyek élveze
téitől a nemit t tényleg meg van fosztva. 
(Elénk tetszés balfelől.)

Ilyen szellemben és csakis ilyen szel
lemben vehetünk r-. zt én és t. elvbará
taim mindazon intézkedésekben, melyeket 
a kormány a 48-iki események , megün
neplése ctóljából javasol. Ezek két félék : 
egy törvényjavaslat «’•*  egy felirati javas
lat; mind á kettőt. az igazságügyi bizott
ság terjeszti elénk.

Ami először a törvényjavaslatot illeti, 
azt elfogadom általánosságban és el rész
leteiben is. Nem akadok meg annak a. 
napnak kiszemelésében, melyhez a javas
lat a 48-iki alkotások ünnepét fűzi. Nem 
akadok meg azért, mert nem osztozha- 
tom Kossuth Ferencz t. barátom azon 
theoriájában, mintha a királyi szentesitét 
csupa formaság volna. (Helyeslés bal- és 
jobbfelől.) A király szentesitési joga lé
nyeges alkotó része alkotmányunknak ; 
tartalmas jog melynek gyakorlása nélkül 
törvény ez országban egyáltalán nem 

. keletkezhetik. S t. Ház, én nem látok 
I abban inkongruencziát, sőt ha hivatalos, 

a törvény hozás által elrendelt ünneplésről 
i van szó, én azt a határnapot, melyen azok 
I a nagy vívmányok a nemzet jogrendjének 

alapvető tételeivé lettek, erre a hivatalos 
I megünneplésre alkalmatosnak tartom : én 
, nem bitók ebben ellentétet márczius Ib

iké emlékének megünneplésével szemben.
. a magyar társadalom, a mini most i», 
’ ezentúl is meg fogja ünnepelni a márczius 
! Imikéhez fűzött nemzeti felbuzdulás ün

nepélyét,. Csak arról van szó, melyik le
gyen azon nap, a melyhez fűzi a törvény
hozás a 48-iki vívmányok törvénybe ik
tatásának, a 48-iki vívmányoknak a jog
rend kiegészítő részévé, sőt alapjaivá téte
lének napját.

a törvényjavaslat, tartalma ellen én 
nem teszek kifogást, de nem vagyok ily 
szerencsés helyzetben azzal a léiirali ja
vaslattal szemben, melyet a t. igazságügyi 
bizottság élénkbe terjesztett. Egyike azok
nak az okoknak, a melyek miatt úgy én 
mint t. elvbarátaim arra határoztuk el 
magunkat, hogy a lén forgó súlyos, a 48- 
iki szabadsági vívmányok tartalmának 
ellentmondó állapotok daczma ;s mind
azokban részt vegyünk a medvék vív
mányok emlékének megörökítését < (>z-
zák, az volt, hogy még látszatát s. in akar
tuk előidézni annak, mint hogviia abban 
az érzelmi (:sszhangb;m, m-.■ .i Imrena es 
a magyar nem?, iiien minde.i :s/.>- közt 
fennáll valami disharmonia vegyülne, va
lami rés volna ülhető. Kun akurírmk <.vol- 
maradni attól, a mikor a nemzeti képvi
selet hódoló felirattal jóiul ő n .rége elé. 
De azt megkövetelhetjük, s azt gondolom, 
megköveteli úgy a nemzetnek méltósága, 
mint a korona iránti őszinteség, hogy az 
a felirat nocsak szerkezetében feleljen 
meg az alkalom nagyságának, hanem 
olyan tételeket ne tatlalmazzon, a melyek 
akár közjogunkkal, akár a helyes törté
nelmi felfogással és egyáltalában a korona 
iránti őszinteséggel össze nem egyeztet
hetők. (Helyeslés a baloldalon.) Ily (éte
leket. pedig*  találok ebben a feiiraii javas
latban. Es ennek részletes bonczkés alá 
vételével és részletes megvilágításával nem 
akarom a t. Ház türelmét fárasztani, csak 
a legkirívóbb téjekre hívom fel a t Ház 
figyelmét.

Az mondatik itt a második bekezdés
ben, hogy „a nemzeti erőgyűjtés azt a 
munkáját végezte, a melynek alapján az 
újjászületett, önálló rnugyar állam, maga 
éí koronás királya iránti kötelességének 
(oljebitésére az idők belát hal at lan lolya-
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mára képessé vált”. Micsoda gondolat ez ? 
Ez vagy oly laza és pongyola szerkezet, 
hogy a (. bizottság, midőn azt megállapí
totta, nem volt, tisztában azzal a gondo
lattal, a melyet kifejezni akart, vagy pe
dig egy nieg nem engedhető közjogi t év
tan. Mert az állam nem teljesíthet köte
lességeket a király iránt. Hiszen a koro
na, a király, az állami .szervezetnek be
fejező része, betetőzése. (Igaz! l'gv van! 
bal felől.) Ebben, ha ez nem tisztán .-tilá- 
j'is botlás. oly iheoria foglaltatik, mely az 
államot a koronával szemben mintegy 
alárendelt, kötelességet teljesítő tényezőt 
állítja. (Igaz! l’gv van! a baloldalon.)

'Továbbá az van a következő bekez
désben : „így lön, hogy az osztályokra, fa
jokra. felekezetekre tekintet nélkül lépett 
életbe a népképviseleten alapúk) államha
talom s az (miiek gvakolaíára hivatott fe
lelős minisztérium.”

Engedehnet kérek, t. képviselőház 
nem tekintve azt. hogy én nehezen tud
nám megállapítani ennek a mondatnak az 
értelmét, hogy az „államhatalom életbe
lép”, nem igaz az. hogy a felelős minisz- 
rium van hivatva az államhatalom gya
korlására. Az államhatalom gyakorlásának 
leglényegesebb attribútuma a törvényho
zás, erre pedig a felelős minisztérium nincs 
hivatva, a végrehajtó hatalmat is < -ak 
mint a korona felelős tanácsosai gyako
rolják a miniszterek. (Igaz! l'gv van! 
n bal- és szélsőbaloldalon.) Ez tehát egy 
iiljes.'ii megengedhetetlen közjogi tétel.

Az van mondva egy másik alineában : 
(Olvassa.) „Az intézmények ujjáalkotására 
irányzott ennek az öntudatos munkának 
az eredményét, az 1848-iki törvényeket 
í(.jsé",ed királyi előde bölcs szentesítésével 
ellátva, fejedelmi megnyugvással bocsátot
ta a gyakorlati élet útjára."

fL'/képviselőház ! Ez az aliena a tör
ténelmi igazság . . • alpontjából kihi egy 
elvan kritikát, a melyet nem gyakorolni 
és ha azt gyakorolni nem akarjuk, ki nem 
hívni az országnak érdekében áll. Egyike 
azoknak az okoknak, a melyek miatt én 
azápril 11-ém.k. mint ama törvények szen- 
te»ifó.-e napjának ünnepnapul elfogadásá
hoz ’piriAv am. éppen ennek a törvénynek 
történelmi politikai értékében áll. Tudjuk 
mindnyájan, hogy a szentesítés után mily 
ármánykodások indullak meg a szentesített 
törvények ellen. Midőn ma egy fejedelmi 
ténviivi i, egy fejedelmi szentesítéssel meg
alkotandó uj törvényben ama törvények 
szentesitése törvénybe iktattatik, a korona 
részéről bt öcs. örökbecsű dezavuálása tör-

I A i.’ C Z A.
Alom a zombori városházáról.

a minapában igen furcsa álmom voll. 
A zombori városházáról álmodtam. Rettene
tes dolgokat láltain benne. No nézze meg 
az ember, gondoltam magamban, hogy hova 
vetlek be magukat ezek a szörnyek. Ki gon
dolta volna ? A mitológia ugyancsak erős fan
táziával van összekomponálva, de ilyen furcsa 
dolgok még olt sem történhetlek meg. Allasz 
elég sokáig tartotta a hálán ezt a cucilislás 
földet, de legalább akadt aki felváltotta ; a 
zombori városháza azonban sohasem fog a 
iejtmérezés, a csatornázás, a színháziig)’ meg 
sok nagy szükség nyűgéiül megszabadulni.

Ne inéllózlassanak haragudni. Röviden 
fogom élményeimet előadni.

A városházán jártam. Valami apró bajom 
akadt. Bizonyos pénzösszeget kellett felven
nem, amelyet már vagy 6 év előtt utalvá
nyozlak ki számomra.

Benéztem a bírók zord celláiba, ahol 
nagyon kíméletesen bánlak a közönséggel és 
fölük lelhetőleg iparkodtak megkedvelteim 
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fenik azoknak, a melyek a -18-iki törvé
nyek szentesítése után kéz alatt, ármány
kodással történtek. (Igaz! Úgy van a bal- I 
és szélsőbaloldalon.) D” midőn igy az ak
kori idők gyászos emlékére borítandó Iá- 
tyolt, hogv úgy mondjam, át láthatatlanab
bá iparkodjunk tenni, akkor ne lebbentsük 
fel újra egy olyan mondatnak a királyhoz 
intézendő feliratba való beszövése által, a 
mely e fátyol fellebbentésére nyújthat, al
kalmai. (Igaz! l’gv van! a bal- és szélső- , 
baloldal on.)

T. képviselőhöz! Nem folytatom to
vább, nem terjeszkedem ki arra, a mit 
nem szívesen emelek ki, de bocsánatot 
kérek, egy ő felségéhez imézendo feliratról, 
tehát egy igen komoly dologról van szó, 
hogy ez a l’ölirat irályánál a kifejezések 
világossága tekintetében és arra, hogy ez ; 
az országgyűlés mindkét Háza elé terjesz
tessék, azután pedig a korona elé jutattas- 
sék, a megfelelő preczizióval ós diszszel 
pem rendelkezik. ( (Helyeslés a bal- és szél
sőbaloldalon.) Mindezen hibák kikorrigá
lása a részletes tárgyalás alapján teljesen 
lehetetlen. Es minthogy nekem az az ((haj
tásom. hogy egy oly felirattal lépjünk a 
korona elé. a mely nemcsak a történelmi 
igazságnak és a közjogi korrektségnek, de 
a külső dísznek is minden kellékével ren
delkezik. nem tudok erre más módot, mint
hogy a Házat arra kérjem. hogv ennek a 
fölirati javaslatnak a mellőző.-.'•vei küldjön 
ki egy 15-ös bizottságot, a mely az alka
lom nagyságána!; megfelelő uj föliratot 
terjesszen a képviselőház elé és erre vo
natkozólag indítványt terjesztek be. (Elénk 
helyeslés a bal- *’s szélsőbaloldaliul.)

Városi dolgok
Zombor fejlődése nem helyi, hanem 

országos érdek. Olyan kélségbevonhat- 
lan igazság ez, amely elölt mindenki
nek meg kell hajolnia. íirezzük ezt 
nemcsak mi. hanem szivébe van ez 
vésve minden valamire való politikus
nak.

honnan van az mégis, hogy váro
sunk mindig a legmostohább elbánás
ban részesül?Zombor Bácsmegye fővá
rosa. Föld ajzi fekvésénél fogva emporiu- 
mává kellene fejlődnie az egész délvidé
knek. A világ majdnem legtermékenyebb 
földjéjének éppen a közepén leríi: el. 
Halára nagy, lakossága gazdag. Mégis szc-

az állami és közhalósági intézményeket. Meg
ismertem a peislizés pompa- találmányát, 
amely általános örömre nőtte ki magát a 
sörözésből és a virslizésből.

Az uj polgármester éppen Fallor. a bu
dapesti tanácsnok módjára utasította rendre 
az adóhivatali tisztviselőket. Szerinte nagyobb 
rendetlenség hetykeség seholsem fordul L elő, 
mint a póladók beszedésénél.

Egy má-ik ur folyton az! hangoztatta, 
hogy nem a közönség van az urakért hanem 
megfordít va.

Azt különben még álmomban is tudtam, 
hiszen eleget hallottam, hogy minálunk is 
az államnak adóhivatalok, a szolgabirák, a 
végrehajtók és azoknak a helyiségeknek a 
pennás lényei a képviselői, amelyeknek a 
küszöbét a magyar állam címere alatt lépi 
ál szivszorongva az ügyes-bajos ember. Köz
tudomású, hogy a nép mindenütt fél a hiva
taloktól. Bizalmatlan, gyanakvó. Éppen azért 
nálunk a gyámoltalan és ügyefogyollaknak 
sohasem szabad érezniük, hogy a „lisztviseli) 
gyakran illetlen, néha zsarnokoskodásál nem 
egy esetben éppenséggel durva viseletét is la-
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gény és a haladás legelemibb feltétele1 
nélkül szűkölködik.

Más városok katona iskolát, dohány
gyárat, selyemgombolyiíót kapnak, mi 
nem kapunk semmit. Úgy kerül ben
nünket a kormány figyelme, mint a fe
kélyest az egészséges. Még a legszük
ségesebb segélyt is megtagadják tőlünk.

Igazságügyi palotára már hoszu évek 
óta van szükségünk. Jogszolgáltatásunk 
veszélyeztetése nélkül sokáig már nem 
lehelünk el nélküle.

Az ügy védegylet és a hivatott, té
nyezők erőlködéseinek évek óla nincs 
más célja, mint, hogy törvénynékünk 
és járásbíróságunk illő hajlékba juthas
son Mindhiába. Amikor a város ország
gyűlési képviselője nehány hét előtt, 
nyomorúságunkat az országgyűlésen el
panaszolta, akkor az volt beszédének 
reánk nézve legmegalázóbb passzusa, 
amidőn szemére hányta a kormánynak 
hogy inig az idén Ki más városban 
épit igazságügyi palotát, addig Zombor- 
ra, amely az ország leggazdagabb me
gyéjének a fővárosa és legjobban van 
országos segítségre ráutalva, valamint 
a. délvidék legveszélyeztetettebb helye: 
még reá sem hederit. Zombor és Bács
megye több adót fizet mint az a 16 be
cézett város és vidéke együtt, a lelki
ismeretes gazdálkodás elvei szerint a mi 
igazságügyi palotánk felépítése lenne a 
kormány legelső kötelessége.

Hiába küldött fel a megye 17 kor
mánypárti képviselőt

Különben hiába panaszkodunk. Ab
szurd viszonyainknak haszonleső pol
gárságunk ira<M az oka. Ha a választások 
ideje elérkezik, akkor egy kis Ígéretért 
négykézláb nyalja a halalom kacséit. 
Néhány forint haszonért úgy otthagyja 
a becsüld zászlaját, mini Szent Pál az 
oláhokai. A legutolsó választások al
kalmával gyiijIllettünk elég ily nemű 
tapasztalatokat. Nem csoda azután, hogy 
az olyan városra, amelynek ilyen meg- 
bizhallan polgárai vannak, az ördög 
se gondol.

nusit/ minthogy a rossz hivatalnokok a mag
vetői a cucilizniusnak.

Eszembe jutóit, hogy mizerábilisabban 
semmivel sem bánnak, mini az adóügygyei. 
Az adózó soha tisztába nem jöhet, hogy há
nyadán all. Páratlan könnyelműség és gon
datlanság bőven k jut ezer és ezer adófize
tőnek. A bürokratikus érdekeket nézik és nem 
a közönségei.

Meg kellel I, vallanom álmomban, hogy 
városi közigazgatásunk, séta szempontjából, 
a legleleményesebb és legkitűnőbb intézmény 
az országban. Annyit küldözgettek az eme
letről a földszintre és vissza, hogy szaladgá
lásomat egészen jogosan helyezem egy kate
góriába a Monté-Róza megmászásával.

Egészségügyi szempontokból a városháza 
bámulatos szakavalotlsággal voll berendezve. 
Az egyik hivatalnok a világért sem adta ki 
azt, amit a másik már kiutalványozolt. Köz
egészségi okokból ínég dr. Donoszlovics Vil
mosnak se leheteti volna kifogása.

Tehát nagyon sokat jártam, keltem le 
és fel és fel és le az utasítások szerint, mivel
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De tekintsünk egyéb ügyeinkre.
Már egy hónapja, hogy Zombor 

szab. kir. város törvényhatósági bizott
sága Trischler Ferencet polgármesterré 
választotta. Aliban a reményben fordult 
feléje az irányadó körök figyelme, hogy 
mint Bács-Bodrogh vármegyének régi, 
kipróbált hivatalnoka, ékeskedik azok
kal a tulajdonságokkal, amelyek hala
dó és fejlődő városunk vezetéséhez 

kellenek. Nagy jóakarattal nézünk mi 
is polgármesteri működése elé, daczára 
annak, hogy roppant nagy horderejű 
és örök időkre szóló feladatok megol
dását követeli tőle a jövő. Munkaké
pességével, adminisztratív reá lermedt- 
ségével, tán a véletlen kedvezése foly
tán is nevéhez kötheti e városira, a 
modern vidéki városok közé való eme
lését. Történni fognak hibák és mulasz
tások az ö polgármestersége alatt is, 
mert a csalhatallanság páncéléval ö 
sincs megáldva. Nem volt más kifogás 
ellene, minthogy nem eléggé vagyonos 
a reprezentálás szempontjából, és hogy 
nincs praxisa a városi ügyekben

Ezek a kellékek azonban nem ok
vetlenül szükségesek. A tapasztalat 
legalább erre tanít bennünket.

Mi már most is várva-várjuk, hogy 
miként nyilatkozik meg tettekben aka
ratereje, mint vezeti e várost a hala
dás ösvényére, hogyan őriszkedik a le
hetőség legszélső határáig e város adó 
által túlterhelt polgárainak további meg- 
terheltelésétöl.

Élni fogunk legszentebb jogunkkal: 
telteket, eredményeket kérve tőle. Ha 
arravaló, akkor már nemsokára utal
hat ilyenekre is. Lassan lassan alakot 
ölthet programmja, ha fokról-fokra, 
lépésre-lépésre halad előre a helyes úton.

Tagadhatatlan, hogy Zombor váro
sának nagyobb jövedelmekre van szük
sége, ha rendben akarja tartani háztar
tását és ad valamit a fejlődésre. Pénz 
nélkül sem adósságot nem fizethet, 
sem pedig a lejtmérezés és csatorná
zás kérdéseit meg nem oldhatja.

minden helyiségben más-más bökkenőre akadt 
az illető komoly úr.

Némelyik a törvény, a másik a szabály
rendelet a harmadik pedig a saját esze sze
rint járt el a szerint, amint tovább lehetett 
huzni-halaszlani a dolgot. Végre is már há
romszor kukorékolt a kakas, amikor azzal 
a szent meggyőződéssel voltam kény leien 
abbahagyni pénzeimnek a kisürgetéséi hogy 
úgy néhány esztendő múlva, ha az Isién is 
úgy akarja, majd újból fogom kezdeni az 
egészséges fut kározást

Hogy is volt csak ?
— Kérem itt a kiutalványozó végzés
— Mindegy. Engem terhel felelősség.
Még majd kérdéseket intézek ide is 

•da is.
Erre átszaladtam a másik úrhoz. Az is 

azt mondta, hogy mindegy. így jártam én 
mindenütt

Voltam a városháza összes szobáiban. 
Szétnéztem az összes helyiségekben. Minden 
sarokban akták heverlek. „Uj-lemplom-ügy.4 
„Villany világitás-ügye.“ FSzinház-ügy.4 „Lejl- 
mérezés-ügy.‘‘ .. Csatornázás-ügy. “ Ezek a 
einiek haragos feketeséggel meredtek teám 
* hatalmai paksamélákról

Pénz nélkül nem követkéz hetik 
be az általános aszfaltozás: a tisztvise
lők fizetése nem emelhető. Kétségtelen 
hogy mig más városok 4—5000 forin
tos íizelést adnak polgármesterüknek, 
addig Zombor polgármesterének akko
ra a fizetése, hogy alig lehet belőle meg
élni. Akitől azt követeljük, hogy egész 
életéi, éleiének minden pillanatát a 
város előmozdításának szentelje, azt 
első sorban anyagi gondoktól kell men
tesítenünk. Ami szerencsétlenségeink 
közé tartozik az is, hogy tisztviselőin
ket még megfelelően dotálni sem vagyunk 
képesek.

Annál szomorúbb lények ezek, mi
nél inkább tisztába jövünk azzal, hogy 
uj pótadóemelést Zombor már el nem 
bír.

Még csak néhány megjegyzésre szo
rítkozunk. Ahhoz, hogy valamely város 
boldog lehessen, mindenekelőtl kifogás
talan köz gazgalás szükséges. Ez a ki
fogástalanság pedig a jóságban, az igaz
ságosságban és a párlatlanságban áll. 
Amíg nem a város érdekei szempont
jából intézik a dolgokat, hanem arra 
néznek, hogy ezt vagy amazt a kor
lest valahogy kielégítetlenül ne hagyják, 
addig bajos tisztességes állapotokról be
szélni. Sz. N.

Márczius 15-ike a megyében.
Bács-Bodrogh vármegye is méltóan 

fogja megünnepelni márczius ló-ét. Nincs 
az a község, a mely ünnepélyre no 
készülne. Ebben a rovatban az egyes 

, ünnepélyek programmjait közöljük.

Márczius 15-ike a zombori fögym 
nasiumban.

Mvpbivó. A '•<!» <’ii if. !>'• ;il ló- 
gynms. Il|usád Onkép/ők' i 1848 mao 
15-U' k. nemzeti uija-./üicté>ünk 1 adó-ev 
íorclu ojam.k dk 'm u ol lo-yo j898 marc U-> 
h<» 15-en d r-. ’/i 10 őr ikor, az i e/r’i lorca*  
C.s <i noknati Em ekiiiinrpélyt rend /. melyre 
t. Uiasa-'od it és l». csaladiai ’i- leb "r1 m- 
hívni Mű*<»r  1 N marii di Hu j J hőiőI 
Em k i ■ ío-yu.n enekkai 2 Ü'iiP-p) ■ • s/rd. 
T ri| t Ril ic'ry Kálmán, VIII. <» • . H| rí
nék. 3 M •••y-r mptl t’ck Ei<» <lt ■ íó \ n <•

— Micsoda? — kiáltottam hangosan. — 
Hiszen ezek az ügyek még olyan messze van
nak a megvalósulástól, mint Makó Jeruzsá
lemtől és mégis ilyen óriásivá nőtt a „cso
mójuk P“

Tyűi! — szólt valami bennem, — hátha 
titokban mégis megcsinálta valaki ezeket, a 
szép dolgokat.

Visszagondolva az ébrenlét állapotára, 
memóriám tárházában a legjobb akarattal 
sem jutottam velők messzebb .az uj polgármes
ter programmbeszédjénél. Majd végire járok 
én ezeknek a csúf kételyeknek ! — susog
tam magam elé, és úgy sürgetés közt be
szaladtain Zombor összes nevezetesebb utcáit. 
Nagy izgatottságomban ezekkel a szavakkal 
szóllitottam meg a Tárcay-patika előtt álló 
rendőrt:

— Ugyan kérem, mikor is szentelte fel 
Csúszka ő érseksége az új-templomot ?

A szemembe nevetett.
— Vak vagy bolond az úr ? — mordult 

reám villogó szemekkel.
— Ne gorombáskodjék András bácsi — 

szóltam hozzá megrökönyödve — liane^ •- I 
kább mentse meg háborgó lel ... .uii ke 1 

zenekar. 4 Márczius 15. Pályanyertes óda. 
Irta Gold-chmidt Rezső VIII o. t, köri tit
kár. S/avalja Frey Á Gvula VIII. o. t. 5. 
Reui m t<yar dalok ; a R.ikóc/y kesergője. 
Kaidy Gyulatol, I.) Egykor én is kedvemre 
éltem. Sz<-nt-G iy G> u atói. Énekli a tőgy B n. 
énekkar. 6 Egyveleg. Császár >Kúnok> ^z. 
operájából. E oadja a íögymn. zenekar. 7« A 
jobbágyság lvlyzete. Palyanyertes értekezés. 
Irta és- belőle szabad előadást tart Brauner 
Zsigmond VIII o. t. 8 Vonós né gyes, Mo
zarttól. E őad|ak : első hegedüli Rí uc/.ey 
Kálmán, VIII. o,, második hegedűn Diener 
E ■ mér, VII. o., mély hegedűn Frey A. 
Gyu’a VIII. o., és gordonkán Henneberg 
Géz.t, VI o. tanulók 9 A rab. Irta Radics 
György. Szavalja Izsák Aladár, VII o. t. 10. 
Népdal-e -yvrleg ; a) Nem hallottam soha . . 
b) Magasan repül a daru . . . c) Édes anyára, 
kedves anyain . . . Etekli a fogymn, ének
kar.

Márczius 15-ike a róm. kath. elemi 
népiskolában.

A helybeli r. k th elemi népisko
lának marc us hó 15-én rendezendő ün
nepélynek pro. rau m|a x következő: Reg
gel 8 órakor istenlis- tele’, mely után az emlék*  
ünnepély a központi fiúiskolái an a következe 
n (Forral t i’aiik inry ; 1. Hymus Énekli az 
inte/Hi éi'al k i 2. Talpra magyar Szavalja 
Dre>ch<r Pt IV. o. t. 'i. A napnak mélta*  
gasa. F- ló- s*a  S tohsits Marion tanító. 4. 
Talpia m.. j,.i I neklt <iz intézeti énekkar. 
5 Mi őre. S vaha Pl-líer GjU'a IV. O. t. C. 
lm., a ha/aert Szavalja Mayer László I. o. 
t. 7 Szó/, cl Ének i az intézeti énekkar — 
F'lhivjuk t kálómmal t. szülök és kö
zönség becses fi tj e'inéi ez n hazaíies iskolai 
ünnepelj r .

Márczius 15-ike Baján.
Az 1848. ’K év m'teztus 15-ének 50 éves 

fordulója .|i<almából Ba|an a »C-isinó<^t. hó 
15 én este 8 érakor s.nat lv yi>égeiben disz- 
v csor.it rendez, melyen Ft. Lednic/.ky Ipoly 
Úr a Ctsl. rend, bajai fő .yum, tanár ünnepi 
beszed t tan.

A C'S'. t nd bajai katholikus fő 
■y.ni' ii'ii o T I) Kilma-t onlcépző kör® 

f. hn 15- n, a 48. események 50 éve, fordu
lói . u ..ni,! o disz in. - t .rt, melynek 
pi • i nim • a k v-'k'-zo; 1 Szózat ; előadja 
.. tő ymn rnckk r 2 E ••■ki beszéd; tartja 
T ’ol. K ii-i,. • t.i.ar 3 N.m eti Hymnusz 
B ic' i > ••adj • íó jmn. énekkar. 4. 
Ini h aér ; irt., be édy László, szavalja

resnek a városházán azok a rengeteg iralcso- 
mók ? — kértem kétségbeesve.

Láttam, hogy őrültnek tarlóit. Visszaem
lékezve azonban ári.. a parancsra, amely 
szerint ellenzékivel nem szabad komiszkodni, 
mégis megemberelte magát és ezzel a tréfás 
felelettel akart lerázni a nyakáról:

— Tutija az úr, azok olyanforma öreg
ágyúi a haladás, meg a felvirágzás harcának. 
Azokat azért tartogatják olt a városházán, 
hogy ha i dalán eszébe jutna valamelyik nem
zeti párti városatyának más városok modern 
berendezéseivel okvelellenkedni, t’hát, legyen 
mivel elhallgat látni az ipszél.

Nagyot köpött a korzó füvére és a fa
képnél hagyott.

Elgondolkoztam. Furcsa. Most még csak 
hagyjál), mert mindannyian tudjuk, hogy azok 
a dolgok elöbb-utóbb a megvalósulás stádi
umába fognak jutni. De milyen rettenetes cso
dálkozás fog a jövő századok sürgetőin erőt 
venni, ha azokba az iral-csomókba’bollanak, 
amikor talán már mindenki be fogja látni, 
hogy bizony minálunk nagyon kár ilyesmikről 
ábrándozni.

csor.it
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Schwarcz Uszkár VII. o. t. 5. Márczius 15. 
Jakab Ödöntől, szavalja Szűcs Ferencz V. o. 
t. 6. Petőfi a Hortobágyon, melodráma, elő
adják : Alíöldy László. Hesser Andor, Na gél 
Ferencz Vili. o. t. és Scherer Sándor V. o. 
t. 7. A koldus Ábrányi Emiltől, szavalja 
Schober Béla VIII. o. t. A szabadsághoz, 
Petőfi Sándortól, szavalja Pollermann Árthur 
VII. oszt. 8, Rákóczy induló előadja a főgymn, 
énekkara.

Mirczius 15-ike a zombori felső ke
reskedelmi iskolában.

A felső kereskedelmi iskola márczius 
15-iki ünnepélyének tárgysorozata : 1. Talp
ra magyar ; ének Sz. Nagy Károlytól; ének
li az ifjúsági énekkar. 2. Márczius 15-én ; 
költemény Ábrányi Emiltől ; szavalja Pa- 
cher Antal alsó oszt, tanuló. 3. Emléke
zés márczius 15-re; irta és felolvassa 
Sztreck Dezső, felső oszt, tanuló. 4. Ma
gyar népdalok; előadja az ifjúsági zene
kar. 5. Szeresd a hazát! — beszéd Köl
csey Ferencztől; előadja Schafer József, 
alsó oszt, tanuló. G. Hazafias eszmény ; 
költemény Dalmady Győzőtől; szavalja 
Betnár Béla, középső oszt, tanuló. 7. Hyni- 
nus; énekli az ifjúsági énekkar. 8. Induló; 
előadja az ifjúsági zenekar.

Márczius 15-ike O-Kanizsán.
Polgártársak ! A szabadoszmék diadalának 

évfordulója és 50 éves emlék ünnepének 
méltó megünneplése iránt egész Magyar
ország a legnagyobb lelkesedéssel van 
eltelve. Mint jó hazafiak mi is részt veszünk 
a nemzeti örömben s az ó-kanizsa községi 
képviselő-testület, elöljáróság és köz
művelődési egyesületekből ki küldött 
bizottság megállapodásához híven a követ
kezőkép ünnepeljük : 1898. márczius 15-ét.
1. Reggel 6 órakor a tűzoltó-zenekar 
riadója és tarack lövések jelzik az ünnnepély 
kezdetét. 2. 8 órakor az egyletek, társulatok, 
körök gyülekezése a községháznál. 3. 8
és fél órakor ünepélyes szt. mise a róm. 
kát h. templomban. 4. 9 és fél órakor 
hálaadó istentisztelet az izraelita imaház
ban. 5. 10és fél órakora képviselő-testület, 
elöljáróság, egyletek, társulatok, körök 
felvonulása a nagy vendéglő dísztermébe, 
hol a) A „Himnust” énekli az ó-kanizsai 
polgári dalkör, b) Ünnepi szónoklat. — 
tartja: Gajó István, c) ..Fohász.” énekli a 
polgári dalkör, d) Alkalmi szavalat - 
tartja : Schőbel Gyula, e) Talpra magyar” 
énekli a polgári dalkör, f) Alkalmi szavalat 
tartja: Herczog Ede. g) „Szózat4* énekli a 
polgári dalkör. 6. Este 7 órakor a város 
kivilágítása. 7. Este 7 órakor társas vacsora 
Ivkovits Antal vendéglőjében, melyben 
nők is részt vehetnek. Egy teríték ára 80 
kr. Polgártársak ! Felhívunk benneteket, 
hogy ezen ünnep minél fényesebbé tételén 
mindnyájan működjetek közre s a nemzet 
örömében mint, hű hazafiakhoz illik 
mindnyájan vegyetek részi. Ez alkalom
ra díszítsétek fel házaitokat nemzeti zász
lóval és lobogóval, este pedig 7 órakor 
házaitok ablakait világítsátok ki. Hazafias 
üdvözlettel O-Kanizsán, 1898. évi március 
hóban. A rendezőség.

Márczius 15-ike Szabadkán.
a végrehajtó bizottság immár össze

állította u márciusi ünnep: égek programul- 
ját: Marci us l.j-én reggel az önkéntes tű
zoltó zenekar ébresztője. 2. d. e. 9 órakor 
a szabadkai összes hitfeíekozetek templomai
ban isteni tisztelet. 3. d. e. 10 órakor 
„Nemzeti ünnepély” a piacterén követke
ző műsorral : a) Hyinnus. Éneklik az ősz- 
sz.es szabadkai dalegyesületek, b Talpra ma
gyar,, szavallak c) Ünnepi beszéd, d) Szó
zat. Éneklik az összes szabadkai dalegyesü
letek. e) 1J. u. ingyenes népelőadás a szín
házba n. 1) este 7 órakor kivilágítás végül 
g) este 8 órakor bankettek, külön külön 
az összes szabadkai egyesületek helyiségei
ben. (Az egyesületek a „Nemzeti ünne
pélyre” zászlóikkal vonulnak fel.;

Márczius 15-ike Isis-Hegyesen.
Kis-Hegyeson szétküldött meghívó sze

rint az ünnepély a következő: Meghívó 
folyó év márczius 15-én a magyar nemzet 
újra ébredésének 50 éves évfordulója 
alkalmából a kis hegyesi iparosok által 
rendezendő „bét vezér megjelenése a 
pusztaszeri nemzetgyűlésen" — népünne
pélyre. Az ünnepély özv. Pecze Péterné 
szállása mellet fog megtartatni. Az ünne
pély kezdetét d. u. 1 órakor 3 ágyudördiilés 
jelzi. Összejőve! a róm. kath. templom 
melletti téren, indulás d. u. 3 órakor, a 
kis-hegyesi önk. tiizoltózenekar kísérete 
mellett, kiérve a helyszínre, a dalárda a 
Hymnuszt énekli, ennek végeztével a 
Bábel Próféta a hét vezér jövőjét elmondja, 
ezt követi a szózat eléneklése után a 
hét vezér és a hét koszorú leánynak 
szónoklata, ennek befejeztével a menet 
megindul a szittyái induló kíséretével a 
Halasi Rókus vendéglőjébe, ahol a sza
badságharca félszázados évfordulója meg
ünneplésével egybekötött társas vacsora 
lesz. Belédti-dij a társas vacsorára 1 terí
ték félliter borral GO kr.. vacsora nélkül 
páronkint 1 korona. Rendező-bizottság : 
Elnökök: Kiss Károly. Limbek Pál. 
Védnöknő : özv. Pecze Péterné. Ellenőrök : 
Raltay Pál. Csent ik Benjámin. Pénz
tárnokok : Szokolovies Péter, Mészáros 
János. BábelPróféta : Petrás János. Vezérek 
Lénárd Józsof, Grbán Pál. Pecze Ábel, 
Pecze András, Fodor Ferencz, Frindik 
Tóbiás, Mészáros Ferencz. Koszorús lányok : 
n ” ’r t Etelka, LakosPetrás Etelka, Varga
Julianna. Csornik Mária, Fodor Viktória. 
Lénárd Katalin, Vatai Terézia, 
felköszöntő : Raífay Viktória. Bor

Asztal 
felkö

szöntő : Fodor Julianna. Bizottsági tagok : 
Petrás János, Lénárd József, Pecze András, 
Pecze Ábel, Dobler Pál, Frindik Tóbiás, 
Bak János, Oszláhszk i Imre, Hermetz 
József, Fodor Ferencz, Libán Pál. Schwarcz 
Alajos, ifjú Mészáros .János, Farkas Lajos, 
Nagy Mátyás, Molnár József, Kiss József, 
Wébl Ödön.

Márczius 15-ike Bogojcrán.
Meghívó, a bogojevai polgári olvasó

kör márcz. 15-ét mint a szabadság fogan- ■ 
tatásának 50. évi emléknapját, nemzeti 
jellegébe'/, méltóan ünnepli, melyre a 
község minden ép érzékű lakosát szeretet- j 
tol tömörülésre kéri. E nemzőti ünnepély , 

program inja :
I.) Reggel ’/a 8 kor szt. mise hall*-  •’:i.-a. 

— II.) Délután 3 órakor gyülekezés a kör ; 
helyiségében, hóimét, ha az idő engedi, 
az iskolás gyermekek részt vételével ün
nepélyes kivonulás a kálvária halom köré. 1 
Kellemetlen idő esetén a kör helyiségében 
tartatik : 1.) \ örösmarthy szózata : énekli : 
a dalárda, 2) Alkalmi beszéd: tartja: 
Omelka János 3) Márczius 15-én : szaval
ja: 1‘erenczi Lajos, 4) A magyar nemes, 
Petőfitől : szavalja : Bogyó József; 5) Mi 
a haza ? Pósa Lajostól :* szavalja : Pócs ' 
Lajos; 6) Tudjátok-e mitől terem! Pósá- ! 
tói ; énekli : a dalárda : 7) Magyarok
Istene, Petőfitől ; szavalja: Herczeg lg- ! 
nácz: 8) Nemzeti dal. Petőfitől: szavalja: I 
Zatskó .Alajos : 9) A magyar néphez. 
Posátol, szavalja : Egendorfcr István : 10) 
Magyar ny.-lv, Erdély Zoltántól : szavalja : 
ilj. Molnár Gábor, li) Beli szép ez a ma
gyar nóta, énekli: a dalárda. 12) A ma
gyar ifjasághoz. Pósától szavalja Dimitv 
György, 13; Előre. Tóth Kálmán-tó), sza
valja : zalai Szalay Zsigmond, 14) A hon 
leány. Rudnyánszkitól. szavalja : Herczeg 
Maliid, lo) A rab. Petőfitől, szavalja. Drás- 
nyák Imre, 16; Kölcsey Hvmnus, énekli 
a dalárda, 17) Kik Coliak a honvédek? 
loth K.-tol. szavalja György Antal. 18) 
Egy honvéd fohásza, Czirákv Gyulától 
elnad.ia: Lumpért Lukács 48-’as honvéd' 
19) Kossuth Lajos azt üzente, énekli a 
da arda, 20) Magyar zászló Pósától sza
valja. Haumann Jakab, 21 Kossuth imája

I előadja : Vincze Fábián, 22) Nem üzen 
már minekünk, énekli a dalárda. 23.) Ha
ladj ón nemzetein. Pósától: szavalja György 
József, 24) Ima a magyar hazáért. Pósá
tól. szavalja Klenánez Borbála. 25) Kitá- 

I rom reszkető karom, énekli a dalárda, 26) 
i Üdv a királynak, Nagy L.-től ; szavalja: 
1 Berecz Margit; 27) A legelső magyar 
I ember a király énekli : a dalárda; 28)
i — Visszatérés a kőibe, utána társas va- 
' csora.

Márczius 15-ike Zentán.
Márczius 15-ét az idén, mint az al

kotmányos jogok kivivására és a nép min
den rétegére kiterjedő polgári és politikai 
szabadság megszerzésére irányzott törek
vések legszentebb ünnepének félszázados 
évfordulóját — mint már említettük — 
zerita közönsége is a, szokottnál fénye
sebben óhajtja megünnepelni. Helybeli tár
sas köreink a közóhajnak kívántak eleget 
tenni, midőn együttes mozgalmat indítot
tak a nap méltó megülésének előkészíté
sére. Az ünnepély a végleges megállapo
dások szerint a nagynap reggelén 8 óra
kor zenekiséret mellett tartandó diszlel- 
vonulással veszi kezdetét ; azonban nem 
első programúi szerint t. i. két részletben, 
hanem, csak délelőtt és egyfolytában lesz 
megtartva. Az ének, szavalat, ünnepi szó
noklat megtartását a rendező bizot t.sdg 
minden eshetőségre számítva a város
háza üléstermében tervezi. Végre meg
jegyezzük, hogy este a nagyvendéglő 
üvegtermében társas vacsora leend, mely
re a résztveni szándékozók a kibocsájtan- 
dó iveken jegyezhetik elő neveiket.

Márczius 15-ike Bezdánban.
Meghívó. Folyó hó 15-én (iniinepeljük 

azt a napot mely minden hű érzésű ma
gyarra ünnep kell hogy legyen. — E nap 
azon időre emlékeztet, midőn nemzetünk 
csak egy őzéit ismert és <?z : Megtörni 
a zsarnok uralmát és kivívni a haza 
szabadságát ! ................

Evekig nagy teher feküdt legjobbja
ink vállain. Hányszor vérzettek el e hon 
fiai végzthozó csatákban ! A jelen század 
első felében is zsarnokság önkénye alatt 
nyögött e nemzet; mig végre megváltó
ként fellépett az a férfin, a ki jobbjában 
karddal — baljában a szabadság zászla
jával, hadat izent a zsarnok hatalomnak, 
és mindeneknek ajkaira adta a jeligét: 
„Hazánknak függetlennek, szabadnak kell 
lennie44................................

S im e szavak lángra gyújták a sza
badság tüzet a honfi kebelben : s az égési 
világ szemtanúja annak, mii tehet egy a 
szabadság érzetétől áthatott nép...............

A mi szí veinkben is lobogjon e szent 
tűz. E lelkesítő példa lebegjen minden
kor szemeink előtt. A szabadságért tud
junk magunk is nemcsak élni, de ha kell 
— miként ők — meghalni is.

Mindnyájunk ajkairól hangozzék fel a 
szó : „Éljen a magyar szabadság !“ rEljen 
a hon” ! ! !

Műsor:
1. Reggel 8 órakor szentbeszéddel 

egybekötött ünnepélyes istentisztelet. 2. 
A magyar asztaltársaság által inárczius 
lo-ének örök emlékére ültetendő fák ün
nepélyes átadása. 3. Nemzeti dal. Petőfi
től szavalja Werkncr M.

4. Diszgyűlés.
a) Elnöki megnyitó, b) A magyarok 

Istene. Petőfitől : szavalja Lechner Maris
ka k. a. c.) Ünnepi beszéd, előadja Mol
nár Ferencz. d.) Isten csodája, Petőfitől : 
szavalja Grün Flóra k. a. e.) Jellemrajz 
1848-bol, lelolvassa Nagy Jcízsef f)j A ta
vaszhoz. Petőfitől : szavalja Bencze Bo- 
riska g) Zárszó. Társas vacsora este. 8 
órakor.

Márczius 15-ike Feketehegyen.
Feketehegy hazafias közönsége szép 

programmal tartja meg márczius idusát, 
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nielvet falragaszokon tettek közhírré A 
nrogranmi a következő: A bács-feketobo- 
,,vi „Polgári Olvasókör" inárczius lö-iki 
ünnepélyének progrannnja : Délelőtt: Reg
gel (j lírakor (I inozsiírlövós, 8 órakor is
teni tisztelet a rel'. toniploniban, 9 órakor 
isteni tisztelet az ág. ev. templomban, 10 
lírakor isteni tisztelet az izraelita temp
lomban. Az isteni tiszteleteken úgy az ol
vasókör tagjai, valamint a képviselő tes
tület és olöljáróság tagjai testületileg vesz
nek részt. Délután : 4 órakor 3 mozsárlövés 
gyülekezésre, 4 és lel órakor 3 mozsárlö
vés az ünnepély kezdetéül. Nyitány. Elő
adja a zenekar. Szózat énekli a a dalár
da Pratscher V. ur vezetése mellett. El
nöki megnyitó, Kozma Dezső elnöktől. 
Tavasz elmúlt. Előadja a zenekar. Már- 
czius Isi. Alkalmi költemény dr. Szászy 
Istvántól, szavalja ilj. Bútor József. Alkal
mi beszéd. Tartja : Bakai Károly. Klapka 
induló. Előadja a zenekar. A budapesti 
honvédszobor. Költemény Pósa Lajostól. 
Szavalja ilj. Bútor János. Hymnus. Énekli 
a dalárda. Rákóezy induló. Előadja a ze
nekar. Este 7 órakor közvacsora az olva- 
kör helyiségeiben melyen hölgyek is részt 
vesznek. Két hivatalos felköszöntő, első 
a királyra, második a 48-iki eszmék mél
tatása. Az elsőt mondja az elnök, máso
dikat Tóth Sándor ref. lelkész. Két sza
valat Bútor István és ilj. Bútor József ál
tal. — Vacsora után tánez. —

Marczius 15-ike megünneplése Apa- 
tinbai'.

Az „apatini polgári caszinó**  — inár
czius 15-én este felolvasással egybekötött 
társas vacsorát, rendez. A „Kereskedő-ifjak 
egyesülete**  inárczius 15-ónek előestéjét 
ünnepli meg, melyen Dr. Mészöly István 
.járásbiró tart felolvasást.. Rózsa Dezső 
községi aljegyző Ábrányi E. hazafias al
kalmi költeményét szavalja. „Az apatini 
dalárda**  a szózat ás Hymnus előadása ál- 
fal fogja a tánc.-vigalommal egybekötött 
ünnep fényét, emelni.

Marczius 15-ike Újvidéken.
Márcxius 15-ót az 50 éves évforduló 

alkalmából újvidék is a .szokottnál nagyobb 
ünnepélyvsséggel üli meg. A rendezést a 
magyar casinó, az újvidéki dalárda és a 
polgári magyar daloskör együttesen veze
tik. A részletes program a következő : i. 
délután 3 órakor az összes egyletek gyü
lekeznek a kereskedelmi iskola udvarán 
» innen yt4 órakor a futtaki, Flatt-mezü
kön, Erzsébet tér és uri-utczán át a Fe- 
rencz-József térre vonulnak, 2. hol a két 
dalárda „llymnust •* énekli. 3. „Talpra 
magyar" Petőfi Sándortól, szavalj Mol
nár János kir. főgymn. tanár. 4. Ünnepi 
beszéd tartja Rohonyi Gyula orszgy. kép
viselő, 5. Szózat" énekli a két dalárda. 
Este a város kivilágítása és a társas va
csora az „Erzsébet**  szállodában, melyen 
egy téritek ára 50 kr. A rendezőség ez 
utón is felkéri azon ut.czák és terek la
kiul, a melyeken a menet átvonul, hogy 
házaikat és ablakaikat már délután fede- 
witsék.

Hírek.
* Március 16-ike ! Tiszteit Polgár

társak ! Áthatva az 1848 ik évi március 
események vívmányainak fontosságától, mint 
az előző években, úgy ez idén is kötelessé
günknek tartjuk, hogy marczius hó 15-ét, 
mint a közszabadság, jogegyenlőség és saj
tószabadság kikiáltásának és kivívásának di
cső napját megünnepeljük. Felkérjük a tisztelt 
Polgártársainkat, szíveskedjenek hathatós tá
mogatásukkal és közreműködésükkel haza
fias törekvésünket előmozdítani, nogy most 
a midőn a nevezetes, hazánk történetében 
korszakot a'kotó napnak ötvenedik évfordu
lóját ünuepeljük, ünnepélyünk fénye, impo
záns és altalános jellege maradandó emléke

zetű és a nagy nap rendkívüli horderejű vív
mányaihoz méltó legyen. Kérjük tiszteli Pol
gártársainkat március hó 14-én este világít
sak ki az ablakaikat s díszítsék fel a haza 
kát ; jeleljenek meg minden különbség nél 
kül tömegesen az ünnepélyek minden rész
letén, ezzel is tanúsítva, hogy mindannyi-m 
egyformán méltányoljuk és élvezzük az 1848 
évi marczius hó idusának áldásait, — Sze
rény szózatunk bizonyára visszhangra lel 
Zombor város hazafias polgárságának lelkű
idében. Hazafias üdvözlettel 250 aláírás. Az 
ünnepélyek programom : Marczius hó 14-én 
1 Este a hazak feldíszítve és kivilágítva, 2. 
Este 7 órakor a tűzoltó-testület vezetése és 
zenekarának közreműködése mellett diszmenet 
a varos főbb u'cain. Marczius hó 15-én. I 
D. e. 9 órakor ünnepélyes isteni tisztelet a 
római kalho'ikus templomban. 11 órakor 
matinéé a varosháza nagytermében a követ 
kező programmal . 1. Szózat. Énekli a zom
bori kaszinó-egyleti dalaid i, 2 Az ötvene
dik évfordulón. Alkalmi óda. Irta Trencsény 
Karoly. Szavalja Racz Soma 3 Ünnepi be
széd. Mondja Kozma László. 4 Hymnus. 
Énekli a zombori iparos dalarda. II Este dísz
előadás a városi színházban, nvlynek pro- 
grammja : j. A nemzet imája. í irkli a ka
szinóegyleti dalárda. 2. Alkalmi óda. Irta 
és szavalja Latinovics Szaniszló. E'U’án szin
te kerül ; Március Idusa. Drámái költemény 
1 felvonásban. Irta : Trischler Károly. Sze
mélyek : Az idő Szalay Frigyes. A nemtő 
Dr. Patajné Vida E elka. Egv férfi Szakács 
Lajos. Petőfi Sándor Duronelii József. III. A 
díszelőadás után tarsas vacsora a polgári 
kaszinó összes term iben, A t. hölgyek ké
retnek a vacsorán minél tomegesebo szam
bán megjelenni. A vacsora kezdete 9 óra
kor. Egy teríték ara 1 forint 20 krajcár. 
Jegyek kaphatók a rendező bizottság tagj >i 
nal. A színházi előadás kezdete este pont 7 
óra kor.

* Tisztelgés, A zombori önkéntes 
tűzoltó-egylet csütörtökön Czedler Já
nos parancsnok vezetése melle.t küldöttsé- 
gileg tisztelgett T r i s c h I e r Ferencz vá
rosi polgármesternél. A kü.döttség szónoka 
C z <: d l e r János üdvözlő szavai u'an a pol
gármester meleg szavakban köszönte meg az 
egyletnek fi 3 elmét. A rendői főkapitánynál is 
tisztelegtek, ki h. s >d1 > módon a küld itséget 
a legszivélyesebben fogadta.

* A zombori inunkásbirók, Meg
írtuk, hogy a zombori ko/.igazgatasi bizott
ságnak a munkás-ügyekben bíráskodó albi
zottsága a következő tagokból all : rendes 
tagok: dr. Drakulics Pál Fejér G) u'a Koc 
kar Zsigmor.d. Széchényi J i/srl ; póttagok : 
dr. Alföld)' Ái pád, Kozma László, dr. Kró- 
nits István és dr. Zakó István. A polgár
mester ennek az allnzotlsa ,nak az előadó
jául a le; újabban : dr. Gertinger Pál tanács
nokot, jegyzőjévé p-dig Giurisics György 
főjegyzőt jende'te lei.

* A zombori as bizottság;
ülése. A máic/iusi napok 50 eves évfor
dulójának az. ünnepség, ii rendező blzo'.’-' i; 
péntek este 5 orakor untartott a keres
kedelmi iskolában. A bizottság határozott a 
jubileumi serleg ügyében. Egy pompás művű 
magas alakú serlrt-re esett a választási. A 
bizottság vé ; me.-.i ! p -dmt umi y 
minden egyes ponti.na n< .c 14-én •
zenés felvonulás a nagj lúiakon at !»■ 
történi. A háziurak mind f.l n-t(»-l< keire .7. 
ablakok kivitagna-ára, a l.azak fcidis-iieséi e 
CS zászlók kit il/éiél ;'.

* A rendőrség a színházban. 
Tudjuk, ho. y .1 vtuosi s/inh ízban |.:!eni<g 
a szerb nemzeti szintarslil H ><irt előadásokat. 
Csütörtökön tslr .1 Chatíey néni'.*  Cilim an
gol bolió/ato’ .diák Természetes, hogy ez 
a rettenetes d.ir.ni óiiasi k.<caj viharokat kel
tett szerb fordításban is. Különösen a kar 
zat vette ki .1 rés/ct .1 nagy nevetésből. Az 
általános vigs.ig azonban - eget ütött a kar
zati kél rendőrnek a lejébe és a szab. kir. 
városi rönd nevében fülüknél fogva kezdték 
kivezetgeim a mulatozokat. M.gátol értetődő 

dolog, hogy ez a hivatalos aktus nem tör
ténhetett meg az előirt esendőén. A fülhú
zok mennydoiögtek, a cibaltak védekeztek 
és lett erre olyan larma, mint amikor részeg 
embereket hajigalnak ki valamelyes lebú- 
bol.

* A zombori Népkör választ
mánya. A zombori Népkor választmánya 
C'.utöriokon este 7i 6 kor ülést tartott. A 
legközelebb megtarl.m o közgyűlés tárgyso
rozatának a megallapitasa voll a tanácsko
zás targya.

* Közgyűlés. A zombori önkéntes 
tűzoltó cgyiei ez idei lendes közgyűlését 
március ho 25 én délelőtt 9 orakor a varos
haza nagytermében tartja meg.

zombori járásban, 
a sorozás e ho 14-én 
községek a Ili tasicö telesei 

a következő napokon kerülnek sorozás alá: 
14-én Bezdan és Kolluth, 
és Gakova, 16 au O- és 
Kernyaja és Ns Mmtics, 
Gyulafalva é-> Kruseviya. A sorozás a >Pokol« 
Vendéglőben larutik meg.

• Sorozás a
A zombori járásban 
kezdődik. Az egyes

15-en Sztanisics
U, Szivac. 17-én
18-an Csonopla.

• ÚJ ügyvéd. K o n y o v i c s György 
a zombori Kir. törvényszék jegyzője a na
pokban kitűnő sikerrel tette le Budapesten 
az ügyvédi vizsgalatot.

* Pusztítsuk a szarkafészkeket. 
Tudjuk, hogy a madárvilág legartalmasabb 
egyéniségei a szarkák. Különösen az éneklő 
és ro.ar irtó mad irkák tojásainak a pusz
títása altat okoznak rengeteg karokat. Most 
epiti ő a fészkeit. Hasson od 1 mindenki, 
hogy ez a madárfaj cl ne szaporodjék. Most 
kezdjük irtani, ha alapos munkai akaruuk 
végezni.

* Névmagyarosítások. Szoicolo- 
vics Lukacs apaiim lakos >S/.akalra< Kra- 
lyik Lijos, moholi lakős és kisk. Károly, 
Béla gyermekei : Kirá'yr.i, dr. Goidscmicd 
Dávid bezdáni községi orvos és kisk. Rezső, 
Jolán, Endre, Imre, Anna, György gyerme
kei : Gora, Prcisz Jmos bács-vasku i tanító: 
Postaira. kisk. Kölni Miiceá: K-miorr-i, Ro- 
zenslock Ma. ion, újvidéki lakos: Rjveszre, 
Polihammer Antal kir. végrehajtó, n.-ilmasi 
lak cs és kisk. István, Lomt, Eda gyermekei : 
Poganyra. M utinc ■ k Mihály újvidéki magy. 
kir. pénzügyöli felvigyázó pedig: M ikia.vai- 
ra magyarosította a nevet.

* O Becsén I. marciin hó. 15-én lep
lezik le nagy ünnepciycsscgík i. 'zott, a köz
ség áltál felállított szabad.sag.szobi01.

* Tanári és tanítói oklevelek 
nosztrifikálása. A közoktatásügy minisz
ter külföldi lan ifi és tanítói oklevelek hono
sítása ügye ien rcndeielet bocsajioit ki. Ujyan 
is meghagyja.hogy kűiíodi allampoigar az. ó 
képesítő okmányának honosítsa elölt maeyar 
alhitupolgarsagot tartozik megszerezni; továb
bá. hogy az oklevél honosítása csakis ki
egészítő vizs4al.1t alipjan adható meg. A 
kiegészítő vizsgalatnak mindenkor a szabály
szerűen megalakít ó bizottság ellőtt kell védje
mennie. Végűi azt mondja a rendelet, hogy 
a nem magy.írországi tanari, tanítói, vagy 
kisdedóvói képesítéseket mint ciim t, az ok
levelek szabályi) ■ jtl hoaosiiasa nélkül hasz
nain 11 os. — A. e tilalom, el vű vetők, 
amriinyinen sirj’osaub tunici«i.dó cselek- 
meny ii’. ni lói''.' lenn, 11)0 lórimig ti-j jed- 
hdo pen/bum. icssvi bumu:mdők.

* Az óbecüe — titel — újvidéki
Vlisút munkálatait mint crtesiiluiiK. v hó 
második tele >• 11 in gi<v/dik, ha a hiányzó 
00 «•/.< I trtot a Csajkas községek megsza
vazzak. A vállalkozóit mar a fold munkaia
tokhoz ! : .dnak munkásokat. A megye
az o hozza |.ii U'.is.at ama Icitcteh.khe/ kötötte, 
hogy a n únkalatoknal I. heiólcg Bacs-me- 
gy< 1 munkások alkalmaztassanak. 

* Fogúit süllő a Tiszában. Jelez- 
i tűk, hogy 1 halászati társulat az. alsotisz.íi 

menten N B cskcia ken megaiakull s ma mar 
1 arról értesülünk, hogy az országos halászati
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felügyelőség tudatta a községgel, mikép fél 
millió megtermékenyített fogas-süllő ikrát 
fog kiköltctés végett O-Bccsére küldeni a 
földmivelesügyi miniszter úr megbízásából. 
Egy külön közeg fog kiküldetni a költetés 
betanítására, mig a további felügyeletet a 
község megbízottja lógja teljesíteni. Ugyan
csak fél millió ikrát kap Titel is a kikölle- 
tése. így remény van, hogy pár év múlva 
a Tiszában meghonosul a fogas.

* Névmagyai ositás, A belügymi
niszter 1897-ben 1841 loty.»m<'dónak enged
te meg a névváltoztatást. E szama millrni- 
umi évet tekintve, mikor 1589 rn kaplak 
magyar nevet 252 esettel kedvezőbb,

* A szocziálista izgatók ellen.
A szocialista izgatásokkal szemben követ
kező uj rendeletet bocsátotta ki a belügy
miniszter : Felhívom a törvényhatóságot, 
hogy közegeit utasítsa, miszerint a szoczi- 
álista izgatókai a legéberebb figyelemmel ki
sérjék, a helybeli illetöségűeket folytonos 
felügyelet alatt tartsák, az idegen illetősé
gűeket pedig hatóságuk területétől a fennálló 
szabályok értelmében haladéktalanul tavo 
lilsák cl, sőt szükség esetén még tiltsák is 
ki; a tilalom daczara visszatérők ellen az 
1879 : XI. t. ez. 70 § a alapján járjanak el
— a mennyiben pedig a hatóságuk területén 
lakó izgatóknak más hatóság területére való el 
távozásáról értesülnek, erről az illető ható
ságot megfelelő eljárás végett, ejelleg távi
ratilag is értesítsék.

* A Magyar Folyam-és Tenger- 
kajózási r. t. igazgatósága arról Őrlésit 
bennünket, hogy Baja és Apafin közölt a 
rendes hajójáratokat márczius 9-én, Vukovái 
és Újvidék között márczius 7-én indítja meg 
a tavalyi nyári menetrend szerint.

* Levágták az orrát. Kovács Já
nos szabadkai lakos kedden jó napot akart 
magúnak csinálni. Néhány tarsavai együtt 
egy korcsmába ment mulatni. Mulatozás köz
ben azonban összeveszlek a jo cimbora!:, 
mert hat egy kicsit többet öntöttek a garat
ra, mint kellett volna; majd az egyik kést 
rántott elő és Kovácsnak rohanva, az orrát 
tövében levágta úgy, hogy csak egy bőr
darab tartotta. Kovácsot azonnal a korházba 
vitték a hol az orvos gyógykezelés ala vette 
s orrát osszevarta.

* Névmagyarosítások. Vezeték
nevüket belügyminiszteri engedélylyel meg- 
magyarosítottak : Pollhammer Antal, vala
mint kk. István, Illona és Ella almasi lako
sok >Pogany < ra, Preisz János vaskufi lakos 
>Pósfai«-ra, Goldschmidt Dávid, valamint kk. 
Rezső, Jolán, Endre, Imre, Anna és György 
bezdani lakosok >Gal<-ra, Kohn Marcell pe
dig » Komor «»ra.

* öngyilkosságok. Bacs-Madarason
— mint levelezőnk értesít — rövid idő alatt 
két öngyilkosság töitcnt. A múlt heten 
G a j d o C s i János jómódú fiatal gazdaember 
akasztotta tol magat. Csaladjai előbb házától 
elzavarta s feleségének selyem luhait az égő 
kemencebe dobta s miután azok tiéglek, az 
istállóba ment s az óul vő gerendára akasz
totta föl magat. — Folyó hó 7 én pedig 
Kiss Antal János színién fiaial gazda « 
Madaras község első virilistája akasztotta föl 
magát istállójában eddig ki nem derített okból. 
Mindkelőlt a község lakossága nagy részvéte 
mellett temették ei.

* Jó fogás. F. ho 8-án két kis-kőrő 
li lovas-csendor négy napi nyomozás után a 
bezdani erdőnél 3 kocsi sátoros cigányra 
bukkant, a kik rabló-gyilkossaggal vadolvak. 
A mint a férfiak az üldöző zsandarokat ész
revették az erdő sűrűjében eltűntek s igy a 
zsandarok csak a nőket és gyermekeket kí
sérték be Brzdan községházához, a hol meg- 
motazlatlak ; sok lopott ruhát és ágyneműt 
találtak náluk. A tulajdonképeni tettesek: 
a férfiak kereket oldottak. 

* Gyújtogató. Bezdánban K u z m á n 
Mátyás szénájában és S t e f á n János jég
vermének nadletőzetében egy skatulya kénes
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gyufát találtak, a melynek közepében tapló 
volt elhelyezve. A gyufa skatulya spárgával 
erősen többszörösen at volt kötve ; a tapló 
elégett, de a gyula tmy latszik az erős kö
tés következtében szerencsére nem gyullad
hatott meg. — A rendőrség nyomozza a lettest.

* Magyar ílév. R o s e n f e I d Baja 
városi kozvagohidi állatorvos nevét, belülgy- 
miniszteri engcdélylyel »Rado<-ra valozlatta.

* A snepfek. Múlt vasárnap volt 
Reminiscere-vasarnap és ezzel kezdődött meg 
a >latin-vasárna|)ok« sorrendje, a szalonka- 
huzas ideje, a vadász*  mber tavasza. A né
niéi vers ugyan azt mondja, >Reminiscere, 
l’uizel die G< wchre< ; csakhogy van egy 
másik interpretáció is amely igy’ hangzik : 
jReminiscere, Nach Schnepíen suchen gech< ; 
Az. idén legalább ez a variáció ralik be job
ban. minthogy a múlt vasárnap Bodrogit- 
Monostorszegh határában Falcione Lajos 
nagybirtokos és Baky Elek nemcsak látták, 
de lőttek is snepíet ; tehát itt vannak az. 
ennivalók. Az erdőkben különben az ibo- 
lyácska már kíváncsiskodik, a vizeket ellep
ték a vándor madarak csapatai. Ma van az 
>OcuH< vasárnapja ; ennek a verse : >da 
kommen sie.< A következő vasárnapok es 
német csaltanósaik ezek : >Laetare, d<»s ist 
das Wahrec ; >Judika Sird auch noch da< ; 
>Palmarutn, Trallarum ;« >Gaasi modo géni- 
ti, Halt Jáger jetzt brüten sie.<

* A szabadkai önkéntes tűzol
tó testület jubileuma. A szabadkai 
• önkéntes tűzoltó testület*  10 éves fennállá
sát ez évi junius havaban fogja megünnepel
ni. A testület — melynek megteremtője és 
vezénylő parancsnoka : Wenczel Lajos 
városi alszámvevö — már két Ízben szer
zett varosának dicsőséget; ugyanis 1895 év 

augusztus havában Kok zsvártt elnyerte az 
országos nagy dijat ; egy évre reá az ez- 
ledéves Ünnepély alkalmával pedig : >Ö Fel
sége a király legmagasabb diját*  Budapes
ten. Mint halljuk az ünnepségen — számos 
fővárosi és vidéki tűzoltó fog megjelenni, 
sőt a m. kir. belügyminisztérium is képvi
selve lesz.

* Pályázat. A cs. és kir. 4 hadtest
parancsnokság 1898 évi február hó 2-án 
kelt I. 640. számú rendelete folytán »Primás 1 
Magyarország tábornoka*  nevét viselő ala
pítvány egy helye üresedésbe jutott. Ezen 
egyszeri adományra, melynek alapítványi él
vezése 8 frt 40 kr. évente, egy katona 
(őrmesteri rangtól lefelé) szegény árvái tart
hatnak igényt. Az erre pályázók folyamod
ványaikat — mellékelve egy szegénységi és 
egy orvosi bizonyitványnyal — 1898. évi
április hó 25 ig az illető, égü hadkiegészítő 
parancsnoksághoz nyújtsák be. Közelebbi 
adatok a cs. és kir. 33 számú hadkiegészitő- 
kerülcti parancsnokságnál tudhatok meg.

* Pályázat. A cs. és kir. 4. számú 
hadtest parancMiokság 1898. évi február hó 
2-án kelt I 640 sz. rendelete folytán >Rapp 
Borbála asszony*  nevét viselő alapítvány 
egy helye üresedésbe jött. Ezen egyszeri 
adományra, melynek alapítványi élvezése éven
te 86 frt. igényt tarthatnak: 1 Tényleges 
szolgálatban vagy nyugalomban elhalt cs. és 
kir. tisztek özvegyei és árvái. 2. Nvugalma- 
zott tisztek feleségei vagy lányai. Előnyben 
azok részesülnek, kiknek félje, illetőleg apja 
háborúban elesett, vagy megsebesült és ezen 
okból vonult nyucalomba. 3. Egy tényleges 
szolgálatban álló tiszt felesége vagy leányai 
azon esetben, ha folyamodásuk idejében 
lakhelyük a 4. hadtest kerületében van és 
ha betegségük folytán kényszerülve vannak 
>Gleichenberg« gyógyfürdőt használni és ázt 
igazán használják is. A folyamodványhoz 
csatolandó : a folyamodónak keresztlevele, 
illetőleg esketési bizonyítványa és egy orvo
si bizonyítvány, mely kifejezi, hogy a gyógy- ; 
kezelés Gleichenbergben szükséges. Az erre 
pályázók folyamodványaikat, amelyben ha- 
tározottan fejezzék ki, hogy az adomány 
élvezése esetén Gleichenberg fürdőhelyet 1 
tényleg fel fogják használat végett keresni, 

1898. márczius 11.
kellőleg felszerelve később folyó évi április 
hó 25-ig az illetőségű hadkiegészítő parancs
noksághoz nyújtsak be.

* Zene-regély. A szabadkai város 
zenede felső osztályainak növendékei vasár
nap, d. e. 10 órakor a » Pesti szálloda nagy
termében Jámbor Pál síremléke javara 
>Zene-regély<-l (Matinét ) rend< znek. B< lép- 
ti-dij 20 kr. Tanintézetek növendékei a be- 
lépti-dij felét fizetik.

Kegyúri bizottsági ülés.
Zombor szab. kir. város róm. kath 

kegyúri bizottsága 1898. évi március 13-án 
délelőtt II órakor a városháza nagyter
mében rendes közgyűlést tart.

Tárgysorozat :
1. Zombor sz. kir. város tanácsának, 

átirata az 1897. évi templompénztári, mi
se-alapítványi, Kórits féle alapítvány és 
az iskolai-alap számadásának szakközege 
által történt megvizsgálása tárgyában.

2. Fői isztelendő egyházmegyei főha
tóságnak leirata a templompénztár, isko
lai-alap és Kórits-félo kápolnai-alapítvány 
pénztárának 1898. évi költségelőirányzat 
jóváhagyasa tárgyában.

3. Főtisztelendő egyházmegye ifoható- 
ságnak leirata a Kórits-féle kápolna föld
jének bérbeadásáról szóló bérleti-szerző
dés jóváhagyása tárgyában.

4. Templomi pénztárnok jelentése 
Amstadt Mihály által a mise alapítványi 
pénztárba 1200 frt tőkének visszafizetése 
tárgyában.

5. Főtisztelendő Fejér Gyula apát
plébános előterjesztése néhai Tallos Pcter- 
né és Harlikovits Gyula misealapitó leve
le tárgyában.

6. A zombori kir. törvényszéknek 
(>815/1897. számú beszavazó végzése a 
róm. kath. templomra hagyományozott 
200 frt alapítvány tárgyában.

7. Főtisztelendő Fejér Gyula apát- 
plépános előterjesztése a templom tornyá
ban elhelyezet harangláb talaj-gerendáza- 
tának megújítása tárgyában.

8. Patti Kálmán kegyúri bizottsági 
ügyésznek ni. évi 37. számú megbízásra 
tett jelentése az uj telekkönyvben észlelt 
hiányok tárgyában.

9. Templom-pénztárnoknak jelentése 
az 189G. évi felülvizsgált számadások tár
gyában. Időközt beérkezendő tárgyak.

Zombor, 1898. évi március hó 9-én.. 
Trischler Ferenc s. k , polgármester, 

mint kegyúri bizottsági elnök.

Különfélék.
)( A 11 a 1 á n o s f e 11 ü n é s t k e 11 Se

rényi elsőrangú órás és ékszerész ezég (Bu
dapest, VII. Erzsébet-körut 34)legujabab 
képes árjegyzéke, a melyet készséggel 
küld meg bárkinek ingyen és bérmentve. 
Serényi ki a világhírű Audemars Frérus 
genfi óragyár vezérképviselője is, — z 
legpontosabban szolgálja ki vevőit; a leg
modernebb órák és mindennemű ékszerok 
óriási választékban a legolcsóbban vásárol
hatók e megbízható czégnél 5 évi jótállás
sal úgy készpénzért, mint előnyös részlet
fizetésre. 1

)( Orvosiszaktekintélyek vé
leménye szerint a Keleti J. budapesti 
ezég által gyártott és feltalált es. és kir. 
szab, sérvkötők, orthopaediai gépek, műlá
bak, egyenestartók (ferdenövésiieknek) a 
legjobbak és a legmegbízhatóbbak. 1< e 1 «- 
t i évek, óta azon fáradozik, hogy ezen a 
téren a iegkiválóbbat és legtökéletesebbet 
nyújtsa, a külföldet és a legelső klinikákat 
tanulmányozta, miért is a legmelegebben 
ajánlhatjuk e kitűnő speczialistát az 
érdeklődőknek.

Felelős szerkesztő: Dr. Alföld? Árpád, 
éi váltó-üfyvéd. 

Kiadó-laptulajdonos: Oblát Károly.
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Nyilttér?)
Egyedül elismert kellemes ízű természetes 

hashajtószer a 

ferencz József- 
keserüviz, 

a keserüvizek királya.
Orvosi tekintélyek biz.onyitvftnyiil szerint 

a vllíiahirnek Örvendő

FERENCZ JÓZSEF-keseriiviz 
a keserüvizek líjlajdonképeni képviselőjének 
ekintendö, mert párát lan egyenleten gyors 

és tartós hatású

A millenliimi nngy éremmel egye
dül (iiniettetett ki.

Kéretik csak Ferencz József-keserilviz 
nem pedig budai vagy egyéb elnevezést 

liúsznítltil.
Kapható mindenütt.
(Az igazgatóság Budapesten )

*)Ezen rovatért nőin felel a Sz.ork

gmiimrÉsssK.

Magas jutalékban
észesülnck megbízható szolid ügynökök. kik 
lörvényszerüen megengedett sorsjegyeknek, 
részletfizetésre való eladásával, egy nagy 
pénzintézet (részvénytársaság) számlájára fog- 
alkoz.ni óhajtanak. Ajánlatok >Confidentia< 
czímcn, Eckstein B ‘inát hirdetési irodájába 
Budap .st V., Fiirdő utcz.a 4. szám intézendők.

A I>i. EGGER-félo

Injectio Hamamelis Virginica
h logliathaiósab'i kiilnz-r (befei-s';ondozés) fé'fi.ik óh 
nőknél, uj és idillt folyások v;d mint esobántnlmak 
orvoslására. A Hamuméiig Virginica tropieus növény 
lendkivtili hatása a nyákhártyaia orvosilag már régen 
cl van ismerve, úgy hogy ezen különben ik szeren
csés összetételű Injeotió önnek köszönheti gyógyercs 
jet. 2—3 üveg h sznála’a a legmakacsabb baj te
tem són javítja illotvo meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz időleges bekül- 
■lése mellett postán bérmentve: 1 üveg I írt 05 
k... 2 uv. 1 fit 75 kr. 3 üv. 2 írt 4ő kr. Fő rak 
tár : Gyógyszertár a „N.id<n“»hoz Budapos', VI., 
V ae/>köi n t 17.

Kapható Zomboiban Schwarcz Emil gyógyszerész 
úrnál. ( .)

I
I
<•3’ ---------

f. évi inárcziushó 17-től bezárólag máreziu821-ig fin? megtartatni.
T? ..... ........-.1 .. xlAlr.._____ _______ . . ............u........................................................... . ..............h 
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1677. szám 1898.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az Idei temesvári Szent-József

országos vasár
Ezen vásárral a délen v ;y írországi (azelőtt bánáti) lóvásár van egybekötve. 

Temesváron, 1898. vi febru ír hó 4 én
-A. városi l<>l£n,pit:í 

Bandi Rezső
tok ip taiiy

A legközelebbi országos vasú- 1898 évi maius hó 26 lói v/aró'ag május hó 
SO-i fog megtartatni.

Suchard-cliocoládé és kakaó.
Előfordult tévedések kikerülése vé
gett, a nagyérdemű közönség arra 

figyelmeztetik, h<>. y 

Suchard Ph.
az. úgynevezett 

töredék chocohídét 
sem nem gyártja, sem a I -r >aii»inba 
nem hozza. A Snchard Ph. féle 
chocoládék csakis tisztán és 
— mint ismeretes — csak Sta- 
niol-csomagolásban a gyári 
jelvéuynyel és aláírással el

látva. szó Ilit,ti*  tik.

’X

frt

<£S[

MELLBETEGSÉGEK,
. ép úgy, m nt a légcső, gége és tüdő hurutos 

luegbelog*  dóséit, viilan.'nU lélegzési nohezségeket, s
I i! ellsziikiilést. iiszllimút, elnyúlkúsodú4, azas 

már és görc.-ös köhögési, rekedi éget, nyúlka- 
ingert n nyakban — k.-zdó(|.’> gumókért, 1 ggyors

I sabban és legjobban lehet eloszlatni az eveken át 
bevall, orvosi rendelőt s/.erin' ké-zilett és az orvos 
soktól ajánlón S4.’GyÖrgyólírával, melynek cso= 
magja 50 k . a hozza tartozó Szt.»György huruté 
por dobozi 50 kr. a pontos orvosi utasítással együtt. 
Az eredmény már néhány nap múlva látható.

■ K I c oiuagn I kevesebbnem küldünk.
j Postán való küldésnél 20 kirvl több es ínago- 
• lás és (ivarlevélért — (portó nélkül). Minden 
; m-grendelés a Szt.»Gyb’rgy gyógyiár nt Becsben, 
1 V/2 \\ immergasse 33 sz. int zendó.
1 Kívánatos az összeg előlegos beküldéso postautals 

ványon.
Kérjük, ezt a Iliidéiért Üssék kivá-iii es eltenni.

K KLYT1I1A Il’OI.ÍSÁIU 

“ WKüSr RIZSPOR. - W 
L-gelrg.iiisabb toilette-, bál- és sz.i -on-pud r íeher, rózsaszín 

vagy sárga.
Vegyileg megvi. s ;alv i és ajánlva dr. Polli J J, cs. kir. ta

nár áltál Becsben.
Elismerő levelek a legjobb körökből minden do »ozhoz 

mellékt Ive.
TAUSSIG GOTTLIEB 

cs és Itir. undvari toilette. szappan és illatsxei\'yár. 
Becs I., Wollz.eile 3 sz.*

Kapható: a lentebb illatszer-dr.>*ju>-és  yyrt.iysr-rtártik'ian 
v.Jaiinnt Zomborbnn: Engel Mór, Weidingcr J. és S. és 

Teliseit Gásptir kérésit. Czé ’t'él.

©

©

©

©

©

g
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’ I kálidét-:1>
csakis magánosoknak.

frt
fit
fit
frt

Egy szelvény,
3.10 m. hosszú, 

elegendő egy 
féríi-öltönyro 

ára csak

3.10 jó v
í valód

7.50 unom |
8.70 tinóm gyapju

1' .50 finomabb j lái 
12.10 angol I
13.95 kain ingai n *

fekete szalon öltönyre 10 fit.
I

Egy szelvény
Felöltő szövetek in. 3 Irt 25 kitől feljebb; Lódén

; csinos színekbe egy szelvény 6 Itt. egy szelvény; 
9 ín 95 kr, Peruvienne '■> lfosk illír, állam', ; 
vasúti és bírói talár^zövetek legfinomabb Kiiiiiin*  
garn és Ciieviotl, valamint cgyeiirnlm szövetek 
a pénzügy őrségnek es csendörsógnok stb. stb.

i küld gyáu árakon, az általánosan ismert ezég 

Kj.Öt.ir Kiesel-Amhof Brünnben. 
Minták portó; és díjmentesen. Mintahű szállítások. 
^igyolmezletésUl. A t. <•/. Közönség különösen . 
figyelmeztetik arra, hogy a szövetek közvetlen inogd

■ i'endőlésnél sokkal olcsóbbak mint a kereskedőknél 
| fen deliek. A Kiesel Amliof ezég Brünnben a szö«

''Öleket valódi gyáii árakon küldi szét minden' 
| százalék hozzászólni tűs nélkül.

MIMT betéti társaság

DrV/Á$8ERésTÁRSAl

VÉsöUKiVii*!Jr-HtJ -
-nf ^KÉSZÜLÉKEK.

Elektro-galvanikui 
FÉAUEMEZELÉS 

pjra i?mzET.

■ í”’*7, ó 
;í:Oí b : *<' y ■'

BUDAPEST 
ra]lHöDY*inczA3 
(•Gizellamalom 

f b Pl inüijőli.b

BERENDEZÉSE ts ELLÁTÁSA. //iJPo ’ M/ ' X 
. ........... /
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Alnpit- 
tntolt 

■Mi 3. -

tember.

odeubesoiiaffonbdt: Gat

*•(7 tiv»-
<ta •lkareiv* 1»- 
O«B. 4Z4 1tWt «W1 
•attaágilag b*. 

Jthgyataí ▼Htj*. 
<>• t hunilm.

Alapit- y 
tatott 

184*3.  -
Világhírű 

sajátkészitmén\ ii kitüntetett 
IBIMMEL J. N.

kézi lm rmon in mai
Mécsben, VII/3. Kftis is rnsso 47. 

Nagy raktár mindennemű hangszerekben, 
hegedűk, citerák fuvolyák, oearinák, 

szájharmonikák, sb. stb.
Swiczl aczél-játszma vek inagánjátszva. 

Felülmúlhatatlan hanggal. 
Zenélő-albtimok, üvegek stb. 

Mlntakönvvek ingyen és bőimen ve.

balzsamot 
(Tlaotnra balaamloa) 

■agyban ta kioalnyban oaakia 

THIERRY A. 
gyógyszerész 

Fragraái, Robit*  mellett 
hatóshgila*  engedélyezett ta tar*  

vínyewn bejegyzett 

balxs a m-gyára 
■unit.

Valódi otak ezzel a kereeke- 
delal törvényszék bejegyezte

■c&McB. védjegygyel
*alMaai»aa tatjai a mlatAk törrta

■yaa ▼•*.
A Ugrtaibb, laghaítaoaabb, lagoloadb ta legjobb níptM 
Mdntr m«U- 4a t41d5fhj dalmik, köhögés, köpat. gyomor*  
S*.  étTégyhíény, roaa la, rousaagu lehalok, relbőfögís, 

omevégéa, ftlfuvídís atb. ottan úgy balaóleg, mint 5rtü- 
ag aibalraaabata fogfAJia, aaíj rothadta, fagydaganalo)^ 

íftai aabok atb. atb. aUaa.
A hat nlnoMQ raklír. ott köivetienfU r*ndelj®nk  eaan a 
etaon: A*  41a Balaamfaörlk <«a Apethekoni A. 

Tkiorry t« Vrograda bal Kahltaah.
Ár Hagyarors»A< 4a Auaatria bírmely ponUílloaatataa lta 

dívái agyait portdmenlaoen hűidre :
11 Ma vagy 4 dupuUvaggai................................ 4 korona
• a a SO a ................................ 11 koronn

Bonala ta Rareogovinéba 10 krral drágább.
Hamisítókat 4a uUnaókat, valamint hamieitoli gytatataT' 

■yak tavattMI * rídSJogylörvíny aalf oruaa OlíöaL

S&htnplhdlab Enedil valódi

(Baliamsalbi a raw oentüolia),
▲ j<l«nb«n s l«g«r6ieb- 

Hi totó tonöes
V*rjr  aatUseptUnui ér
téke vám. Rltanöen mi< - 
gátolja a fynladáat Bér-

WI”

rnutKAUA •raéméay*yai  van. ls<- 
aUku 14 javaiéit éi fájdalmak <ayktlé- 

■ét ldésl aló.
KM MomO hovooabbot non MUdouk 0 • aaíjjaütíUdtat 
«nktt olfilono Alatta vagy aUavíttal aaaktallk. J lírai/ 
Sta Mmootaon kflldva ta aata botadva a aHUlMtovM ta 

aoamagoltaívsJ 1 koroaa 40 Illír.
Aludjanak haíta lélkOl való UnlatUMk rí atal 4 ad Ml ta 
AB teaaík Oryolat, hogy utadon tígatyaa beíratva lágyon 
éftai ltahaU taAfltagy ta a ata alma; .S«kataM<r«l- 
MJtataakw taí A. Thtarry la Frafrada • Htodon tagtag 
UtaoHotl utanittebn Van aoMMgalva. SxtatavoM rtaaa-ka-

te,I.M<lll te 
"tetem *tete»,  te» >te.iimi»te miililjtetejl tete» .

«>*»>  fcí»»teH|,»lteíb«'*í » iVitete"

etés idejár istes és .w#- 
tember.

tdvols^.^íö >w.

'!A Mauthnerr‘'« 
hírneve*  konyhakerti- és 

virágmagvak
sári és hatóságilag védett conm- 
go libán, atörvennyesen bejegyzett 

medve-védj egy gyei
valamennyi na yoh'- 

fűszer- és vaskereskedesekben 
kaphatok.

A Búd 'pesten Ai'drássy-ui 23 sz;im alatt 
1.1. öMiiutliner Ödön czé^> csakis olyan cao- 
magoknál vállal teljes jótállást M'Ztn friss 
**s valódi magvakért, a mely csőm •i’cl ra
gasztva, a medve-ábrával és a Máulliner 
névvel jelölve, Ut»y a mint a mellékelt r.*jz  is 

mutatja.

Homoki szölötelepitöknek igen fontos

A ezé® ÍR év öta 411 fenn ’ m°'t ”*r “ ür<i-'«»n ki’»i '■ «it«ij»'it > fair a uíeg 10 tv uia axi lenn m„ „lir fOk ncm„ 4. v,<jon<.t■.emuit »z*iiit  h
A C7^Ö' ÍR PV A+fl 611 fenn M m0!ít ®* r tx országon kiről is elterjedt a bir t ueinyibta
A IQ CV üld dU lenn ma mir Pftk nem„ vsdoncz remetét szállít Hurváto, 8slavo»‘

ország, Bosznia, Csel *,  No vaois ág, Galiczia, Bukovina, Steuererszág, Alsó*  és FHróoAusztria, alsmint Ssat*  
ni», Bulgária. Romá«i • és Ncmetoisz.ág lészére. Nemes a»állománya ezúttal 700,000 drb; vadsneiaállomáiy*  
10 miliő. A ezég é énként 4500 —6000 lendelónek küld szállítmányokat. A gyümölcsfaiskola teljesen homo kiér-

; homok szölötelepitöknek kincses háza
földben épen ngy, mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél 
mi'dtg biztosabban eied meg es feilődik, mint, az, me|\ agyagos iszaplerakodásu vagy túlságosan kÖvéritet ta
lajban ál ittál k elő. A gyümölcsfajok boldogult Oerecski Máté mesfikováosházi hírneves telebprél valók. Ügy 
magasdeie ú, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajssin«barcsak, eeereaa- 
ny»', megy, iasponyn, bir, dió és epeiből. Az 1—2 — 3—4 éves, gazdag gyökerű, fajbiteles, igen szép csemeték 
darabja azok oiös.-égo szerint 15 krtól 40 kiig. A 4—5 éves igen eiői koionás sorfák darabja 45—50 kr. Mg/1 
báni vételnél ;<z áiak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümölcsfajokból tábla<iirités folytán 1—« 
3—4 eves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2—5—7—10—16 krért, melyek gaidhg 
gyokeizettüknél fogva főként nagybani telepítésekhez olcsóságuk folytán igen ajánlatossal Fenti minőségű eee*  
metek vadonczat is bármily számban és erősségben megrendelhetők a fentir: czégnél. A gazdag gyökéraetá vm- 
Lévéhczim • nZ°k erói,,ége 8zerint 4 frl 85 kr,ót li€ u,jed- Nagyobb vételnél 5—10-15% engedmény. - 

Unyhváry László gyümoicsfa-ískoiája Czeyléden.
! ! Tessék Árjegyzéket kérni ! !

Nyomatott a kudó-talajdonos Oblát Karoly «yor»«ait<Sjáa Zoaaborban.


